
DIPLOMAŢI ILUŞTRI 

Editura politică, Bucureşti, 1969, 434 p. 

în 1969 a apărut, sub redacţia unui colectiv de specialişti, cartea intitu
lată „Diplomaţi iluştri", voi. I. Ea cuprinde o culegere de şapte biografii al 
unor diplomaţi de seamă din epoci diferite şi care prezintă un interes deosebit 
mai ales pentru profesorii de istorie. Aceste biografii sînt: 

I. Niccolo Machiavelli (1469-1527) de Virgil Cîndea. 
2. Benjamin Franklin (1706-1790) de Alexandru Vianu. 
3. Metternich ( 1773-1859) de Dumitru Almaş. 
4. Benjamin Disraeli (1804-1881) de Camil Mureşan. 
5. Mihail Kogălniceanu (1817-1891) de Dan Berindei. 
6. Gheorghi Cicerin (1872-1936) de Vale_ntin Urum. 
7. Nicolae Titulescu (1882-1941) de Savel Rădulescu. 

La începutul cărţii, Mircea Maliţa prezintă o succintă şi plăcută introdu
cere la galeria de portrete ale diplomaţilor menţionaţi, făcind o paralelă între 
general şi ambasador, ca persoane ce activează în anturajul imediat al 
factorilor de putere şi aplică ceea ce hotărăşte omul politic. Amîndoi joacă 
roluri foarte importante, primul pe cimpul de bătălie, al doilea în conferinţele 
diplomatice. Autorul arată în continuare calităţile care se cer unui bun diplo
mat dind şi o serie de exemple variate din viaţa internaţională. în acelaşi 
timp, arată că nu trebuie supraapreciat rolul diplomatului în istorie deoarece 
succesele ori insuccesele sale sînt în funcţie de o serie de factori obiectivi. Diplo
maţii, ca purtători de cuvînt ai statelor - scrie Mircea Maliţa - vor exista 
atît timp cit statele vor rămîne subiectele principale ale vieţii internaţionale, 
deci atîta cit putem privi înainte, departe, spre orizont. 

Pentru profesorii de istorie din şcolile de cultură generală, studiul celor 
şapte biografii ale unor diplomaţi de seamă, din epoci diferite contribuie la o 
mai clară caracterizare a unei anumite epoci, la înţelegerea evenimentelor şi 
faptelor istorice într-o nouă lumină, dintr-un alt unghi. · 

Astfel biografia NICCOL() MACHIAVELLI ne oferă o bună sinteză nu 
numai a societăţii italiene, dar mai ales a celei europene din a doua jumătate 
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a secolului al XV-lea şi pînă în decada a treia a secolului al XVI-lea. Aceasta 
este perioada în care Europa a trecut printr-o mare prefacere, perioadă în 
care au trăit şi activat cele mai strălucite personalităţi din istoria culturii medie
vale: Erasm din Rotterdam, Leonardo da Vinci, Michelangelo, Thomas Morus, 
Rabelais, Martin Luther. Tot acum a fost descoperită America de către Cris
tofor Columb, a avut loc războiul dintre Franţa şi Italia (1494-1525), expan
siunea otomană în Europa centrală după 1520, iar în centrul Europei exista 
un mozaic de state şi formaţiuni politice caracteristice fărîmiţării feudale, 
dominat de marile puteri ca Franţa care-şi încheiase unificarea sub Ludovic 
al Xi-lea (1461-1483), Anglia, zguduită de războiul celor două Roze (1455-
1485) şi condusă apoi de Henric al VII-lea Tudor şi de nul său Henric al 
VIII-lea, Spania, unificată de curînd prin căsătoria lui Ferdinand de Aragon 
cu Isabela de Castilia, Sfîntul imperiu romano-german în centrul Europei 
şi Imperiul otoman în sud-est. 

Machiavelli şi-a desfăşurat activitatea sa politică şi diplomatică în cali
tate de reprezentant al micului stat Florenţa. Îndeplinind numeroase misiuni 
diplomatice în calitate de secretar al Cancelariei statului, el a purtat negocieri 
cu contese ca de pildă Caterina Sforza de Forli, cu un om de temut ca Cezar 
Borgia, cu Ludovic al XII-lea, regele Franţei (1498-1515), cu papa Iuliu 
al II-lea şi cu numeroase alte personalităţi din perioada respectivă. 

Profesorul de istorie poate folosi la clasă cu succes aceste elemente de 
sinteză privind transformările social-economice şi politico-culturale din Italia 
şi Europa secolelor XV şi XVI. Machiavelli - atît prin conţinutul operei sale, 
mai ales Principele, cît şi prin activitatea ''>'!. în slujba ţării - poate fi dat 
ca un exemplu de om politic şi dipLJmat care şi-a iubit şi servit patria cu 
un deosebit devotament. 

BENJAMIN FRANKLIN, născut la Boston în 1706, a fost un strălucit 
autodidact, tipograf, editor, librar, gazetar, scriitor, inventator, om de ştiinţă, 
revoluţionar şi diplomat, director general al poştelor, membru în numeroase 
comitete, doctor „honoris causa" al mai multor universităti din America si 
din Anglia; vorbea franceza, engleza, italiana, spaniola, era ~n om al muncii. 

Benjamin Franklin a fost unul din cei mai de seamă reprezentanţi a tot 
ce s-a dovedit progresist în secolul luminilor, secolul care a pregătit prăbuşirea 
feudalismului şi absolutismului, a văzut înfăptuindu-se revoluţia americană 
şi marea revoluţie din Franţa care au deschis lumii o cale nouă. 

Benjamin Franklin s-a avîntat pe tărîmul politic, devenind în 1751 mem
bru al Adunării Legislative din Pennsylvania, precum şi reprezentantul aces
teia la Londra; este iniţiatorul Uniunii coloniale din America, membru în 
Comisia pentru elaborarea Declaraţiei de independenţă alături de Thoma
J efferson şi John Adams. Ca ambasador al revoluţiei americane pe lîngă guver 
nul francez, reuşeşte să-şi facă numeroşi prieteni şi să obţină cu împrumut 
18 milioane de livre de care America avea mare nevoie pentru războiul ei 
drept împotriva Angliei - iar mai apoi întreaga Franţă în frunte cu Ludovic 
al XVI-lea s-a alăturat Americii nu atît din dragoste pentru o „republică 
rebelă" cît mai ales din ură faţă de Anglia. După victoria americană, întors 
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din Fran•ţa la Philadelphia, Benjamin Franklin este asteptat de o multime 
emoţionată, întîmpi:r:iat cu s~lve ?e tun ş~ ?angăt~ de cl~pote. El participă în 
contmuare Ia. org~n.1zare.a tmer~1 re~ubhc1 am~ricane s1tuîndu-se pe primul 
plan al luptei pohtico-diplomatice dm vremurile acelea. Predînd la clasa a 
XI-a „Formar.ea .state~?r Unite al~ Americii", pr~fesorul de istorie găseşte în 
lectura acestei b10graf11 un material bogat cu a1utorul căruia poate ilustra 
lecţia, revoluţia americană poate fi mai clar înţeleasă iar elevilor Ie poate fi 
recomandată ca lectură suplimentară. 

De asemenea profesorul diriginte care-şi propune ca temă cunoaşterea de 
către elevi a vieţii şi activităţii unor oameni de seamă poate găsi în lectura 
biografiei lui Benjamin Franklin un material bogat în fapte pozitive, un exem
plu de muncă organizată, de voinţă, persistenţă, caracter, dragoste de patrie, 
omul muncii pasionate. 

METTERNICH (1772-1859). În 50 de pagini, Dumitru Almaş ne pre
zintă cele mai importante evenimente şi fapte istorice mai ales de la sfîrşitul 
secolului al XVIII-lea şi în special din primele trei decenii ale secolului al 
XIX-lea; înfrîngerea diplomatică şi militară a lui Napoleon, Congresul de la 
Viena, politica restauraţiei legitimiste şi a echilibrului european, politica 
„Sfintei Alianţe" şi sistemul intervenţiei contrarevoluţionare. încă de la vîrsta 
de 29 de ani Klemens Wenzel Napomuk Lothar von Metternich-Winneburg 
(numele lui complet) este numit plenipotenţiar al Imperiului habsburgic la 
Dresden (1801), apoi la Berlin (1803) şi Paris (1806-1809). Avea 33 de ani 
cînd a fost numit ambasador la Paris şi, la observaţia lui Napoleon că e cam 
tînăr pentru a reprezenta cea mai veche monarhie din Europa, Metternich i-a 
răspuns politicos şi cu multă amabilitate că are vîrsta pe care o avea Napoleon 
la Austerlitz, de unde concluzia că se simţea destul de capabil pentru a repre
zenta Austria pe lingă Napoleon. în 1809 este numit cancelar şi pînă la mij-
1cicul secolului al XIX-lea este una din figurile centrale ale Europei. Austria 
a fost zguduită puternic de războaiele napoleoniene, dar n-a fost dărîmată. 

Autorul scoate în relief faptul că „războaiele napoleoniene şi-au îndepli
nit în istorie un dublu rol dialectic; au răspîndit ideile noi ale revoluţiei fran
ceze, scuturînd din societatea europeană bună parte din gunoiul feudal. Toto
dată războaiele şi ocupaţia franceză, storcind economiceşte ţări şi teritorii, 
jignind demnitatea naţională, au stîrnit ura popoarelor şi au dezlănţuit lupta 
de eliberare naţională". 

Metternich este participant activ la marile evenimente care au dus la 
înlăturarea lui Napoleon, ajutînd coaliţiei în momentele cele mai grele, deve
nind astfel omul zilei şi răsplătit din plin. Congresul de la Viena a fost un bu? 
prilej pentru Metternich de a se afirma ca un arbitru de seamă al Europei. 
Autorul prezintă succint, dar foarte clar, rolul jucat de Metternich la Congre
sul de la Viena şi consecinţele ce au decurs din actul final şi din cel al „Sfintei 
Alianţe". Metternich a făcut din „Sfînta Alianţă" un organism politic european, 
o alianţă militară între despoţii vremii, cu consecinţe nefaste asupra mişcări
lor revolutionare. Dar evenimentele anului 1830 din Frantc.1-au „îngenunchiat" . . 
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pe Metternich; el n-a mai putut face faţă cu acelaşi succes problemelor euro
pene pînă la înlăturarea sa din 1848. 

Pentru lecţiile de istorie privind războaiele napoleoniene din perioada 
imperiului, Congresul de la Viena şi mişcările revoluţionare din 1815--,-1848, 
profesorul găseşte aici un material valoros menit să ilustreze lecţia, conţi
nutul sărac al manualului pentru elev; autorul caracterizează cu competenţa-i 
cunoscută o frămîntată perioadă din istorie, foarte bogată în evenimente şi 
cu consecinţe dintre cele mai însemnate pentru dezvoltarea istorică a statelor 
europene. 

BEN ]AMIN DISRAELI (1804-1881) ne este prezen'klt de Camil Mure
şan ca un diplomat care a du~ o politică conservatoare şi care a ignorat şi n-a. 
simpatizat aspiraţiile spre independenţă ale popoarelor din sud-estul Europei. 
Activitatea politică şi diplomatică pe care o desfăşoară nu prezintă decît puţine 
şi indirecte note pozitive, de contribuţie la ideea de progres, în sensul favori
zării idealurilor de libertate socială şi politică ale popoarelor sau claselor asu
prite. El a apărat pretutindeni, în Europa, ca şi în afara ei numai interesele 
Angliei, ale claselor ei dominante, urmărind consolidarea imperiului britanic, 
neţinînd seama de situc:i.ţia popoarelor supuse, inspirator al grupurilor ultra
colonialiste engleze. Totuşi autorul scoate în relief şi unele note pozitive ale 
activităţii diplomatice a lui Disraeli şi mai ales faptul că după înfrîngerea 
Franţei (1870-1871), în faţa blocurilor militare impuse de Germania şi Austro
Ungaria, Disraeli a angajat prestigiul şi puterea Angliei în problemele politice 
ale Europei, opunîndu-se alianţei celor trei împăraţi şi contribuind la destră
marea ei, a permis restabilirea unui echilibru european. Evenimentele ş'i fap
tele istorice mai importante la care participă Disraeli, la care se referă autorul 
şi pe care le poate folosi în lecţie profesorul de istorie sînt: dezvoltarea Angliei 
în aşa numita „epocă victoriană" de după anul 1850; lupta pentru reforma 
electorală; dezvoltarea partidului conservator britanic şi rolul lui Disraeli; 
politica externă engleză; criza orientală - războiul de la 1877-1878; Con
gresul de la Berlin din 1878. 

Cu date din acest material pot fi nuanţate lecţii ca: Anglia în primaj umă
tate a secolului al XIX-lea; Anglia la sfîrşitul secolului al XIX-iea şi începu
tul secolului al XX-lea; războiul de la 1877 /1878; ţările din Europa centrală 
şi apuseană la sfîrşitul secolului al XIX-lea şi începutul secolului al XX-lea; 
Rusia între 1861 - 1914; România şi statele balcanice la sfîrşitul secolului al 
XIX-lea şi începutul secolului al XX-lea. 

MIHAIL KOGĂLNICEANU (1817-1891) ne este prezentat de Dan 
Berindei în contextul evenimentelor şi faptelor istorice din ţara noastră strîns 
legate de evenimentele externe din frămîntata perioadă dintre 1848-1877. 
Cărturar de seamă, patriot înflăcărat, luptător revoluţionar, conducător al 
mişcării unioniste, om politic de mare prestigiu, luptător de frunte pentru inde
pendenţa României - ministru de externe al României independente „om 
de stat recunoscut şi acceptat de toată Europa", cum îl caracteriza Ion C. Bră
tianu, Mihail Kogălniceanu a desfăşurat o activitate impresionantă de peste o 
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jumătate de veac. Numele lui Mihail Kogălniceanu - arată autorul - este 
ţegat de marile evenin:_enţe_ care au. ~u~s la .fă~rirea :taţului român modern şi 
mdependent; cu o larga V1Zmne politica, M1ha1l Kogalmceanu a înţeles că rea
lizarea statului român modern nu putea avea loc decît prin lupta continuă şi 
neobosită pe plan intern pentru înlăturarea vechiului dar şi prin integrarea 
conştientă a politicii româneşti în contextul internaţional al epocii, prin asi
gurarea unei poziţii independente a României în ansamblul relaţiilor dintre 
state. în biografia lui Mihail Kogălniceanu prezentată de Dan Berindei, cel ce 
caută material pentru a-şi nuanţa lecţia găseşte o sinteză a măreţelor eveni
mente istorice petrecute în ţara noastră în perioada 1848-1877 în care Kogăl
niceanu şi alţi oameni de seamă au avut un rol foarte important. Materialul 
poate fi recomandat ca lectură suplimentară elevilor din clasa a XII-a. Pentru 
profesorul diriginte care are o temă despre patrie şi patriotism, despre oameni 
de seamă din patria noastră, Mihail Kogălniceanu poate fi prezentat ca un exem
plu de muncă neobosită, de dragoste neţărmurită pentru patria şi poporul 
său. Faptele sale pot fi prezentate ca ilustrări ale patriotismului, energiei şi 
înţelepciunii, ca una din cele mai frumoase pagini de luptă şi măreţe realizări 
din viaţa acestei mari personalităţi dăruite umanităţii în secolul trecut de 
poporul român. 

GHEORGHI CICERIN (1872-1936) este una dintre personalităţile 
de seamă ale diplomaţiei sovietice pînă în 1936. Născut în 1872, absolvent în 
1895 al Facultăţii de istorie - filozofie din Petersburg, dotat cu o memorie 
uluitoare, se consacră de la început studierii cu temeinicie a documente
lor secrete ale diplomaţiei imperiale ruse. 

Treptat se apropie de mediul revoluţionar al Petersburgului, studiază 
literatura marxistă, vizitează principalele capitale ale Europei, face cunoştinţă 
cu Liebknecht şi Rosa Luxemburg, cu Marcel Cachin şi cu alţi revoluţionari. 
Participă la o serie de acţiuni politice în unele capitale europene. Închis în tem
niţa Brixton din Anglia, este eliberat la 3 ianuarie 1918 la insistenţele lui 
Lenin. în 29 ianuarie 1918 devine membru al Partidului bolşevic şi la propu
nerea lui Lenin este numit prim-locţiitor al comisarului poporului pentru afa
cerile externe. La 30 mai acelaşi an, devine comisar, iar la vîrsta de 46 de 
ani Cicerin avea imensa răspundere de a conduce aparatul de politică 
externă a statului sovietic. Cunoştea limbile franceză, engleză, germană, itali
ană, spaniolă, cehă, poloneză, letonă, eb,raică, arabă; a luat parte la toate eve
nimentele de seamă din 1918 şi pînă în 1930. Tratatul de pace soviete-german 
de la Brest-Litovsk, dialogurile cu Antanta, perioada de pregătire şi în
cheiere a tratatelor de pace cu ţările vecine şi cu alte ţări, lupta împotriva 
intervenţiei şi pentru recunoaşterea regimului sovietic, Conferinţa de la Genova 
(1922), semnarea tratatului sovieto-german de la Rapallo (1922), Conferinţa 
internaţională de la Lausanne (1922), iată numai cîteva acţiuni la care Cice
rin a luat parte obţinînd frumoase succese în interesul statului sovietic. 

Pentru lecţiile privind „Dezvoltarea U.R.S.S. între cele două războaie 
mondiale" precum şi „Ţările capitaliste între cele două războaie mondiale" I.a 
clasele a VII-a şi a XI-a profesorul găseşte date informative bogate, o expli-
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caţie succintă, clară a evenimentelor mai de seamă din perioada sus-citată. 
Savel Rădulescu, ca unul care l-a cunoscut îndeaproape pe NICOLAE 

TITULESCU, ne prezintă în 60 de pagini activitatea politico-diplomatică care 
este cuprinsă între cele două războaie mondiale, începînd cu semnarea trata
tului de pace de la Trianon (1920) şi sfîrşind (în 1936) cu cîţiva ani înaintea celui 
de-al doilea război mondial. Autorul scoate în relief faptul că N. Titulescu a 
fost un om politic-diplomat de mare iniţiativă, pricepere, inteligenţă şi un as
cuţit spirit de observaţie, multă măsură, fineţe, tact. Începe viaţa politică la 
30 de ani în parlamentul ţării; este ministru de finanţe în 1916 şi apoi în 1920. 
Nicolae Titulescu a fost mai presus de toate un mare patriot care nu şi-a pre
cupeţit nici silinţele, nici pasiunea, nici fiinţa sa în slujba ap.ărării integrităţii 
teritoriale, a suveranităţii şi independenţei ţării. 

Mare orator, poate cel mai mare al timpului său, cuvîntul său a răsunat 
puternic şi cu autoritate în Societatea Naţiunilor, în America, la Londra, Paris 
şi în numeroase alte capitale din lume. A contribuit cu pasiune la întărirea 
Micii Înţelegeri şi la făurirea Înţelegerii Balcanice, ca o garanţie şi antidot 
contra politicii revizioniste. A fost un mare a:rrărător al păcii, insistînd în perma
nenţă pentru desfiinţarea războiului ca mijloc de rezolvare a diferendelor inter
naţionale, P.entru dezarmare, pentru securitatea colectivă şi colaborarea inter
naţională. în note concentrate, autorul prezintă înaltele calităţi ale acestui 
mare om politic-diplomat. Întotdeauna găsea soluţii ingenioase, avea o viziune 
şi o intuiţie a viitorului ce-ţi lăsau impresia că-l presimte. Prin politica sa a 
contribuit la stabilirea de relaţii diplomatice cu Uniunea Sovietică în 1934. 
Titulescu a fost prezent în toate evenimentele mari, la toate conferinţele de 
seamă din Europa pînă în 1936. El a ridicat prestigiul României pe plan in.ter
naţional, fiind un dîrz şi consecvent apărător al intereselor patriei sale. A exis
tat în această perioadă un „moment Titulescu" în politica externă a ţării 
noastre, cînd politica României se bucura de prestigiu în afară, o politică care 
dădea ţării garanţiile posibile ale timpului, precum şi prieteniile care-i asigurau 
ordinea teritorială şi suveranitatea. 

Pentru profesorul de istorie bogata activitate a lui Nicolae Titulescu 
constituie un izvor însemnat de cunoştinţe şi date privitoare la dezvoltarea 
României între cele două războaie mondiale, pentru o permanentă integrare a 
istoriei României în istoria universală, exemplu de patriotism, de dragoste 
faţă de ţară şi popor. 

• 
Cu toate că aceste şapte biografii sînt scrise de autori diferiţi, cartea în 

ansamblul ei apare ca un tot unitar, avind un stil plăcut, un conţinut inte
resant, bogat, instructiv-educativ. Aşa cum se arată şi în introducere, cartea 
înmănunchiază epoci diferite, personalităţi cu formaţii total diferite, ală
turi de figuri de diplomaţi străini, şi unii exponenţi din cei mai reprezentativi 
ai diplomaţiei româneşti, încadrînd astfel odată mai mult istoria noastră 
naţională în contextul istoriei universale. 

IACOB FURTUNĂ 
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